

**OLIMPIADA NAȚIONALĂ DE LIMBA ȘI LITERATURA ROMÂNĂ PENTRU ȘCOLI/SECȚII
CU PREDARE ÎN LIMBA MINORITĂȚILOR ȘI PENTRU ROMÂNII DIN DIASPORA**
**Secțiunea B Limba și literatura română pentru școli/secții cu predare în limbile altor
minorități și pentru românii din diaspora**
Etapa județeană/a sectoarelor municipiului București
14 martie 2025
Clasa a XI-a

Varianta 2

- **Toate subiectele sunt obligatorii. Timpul efectiv de lucru este de trei ore.**
- **Răspunsurile date nu vor avea titlu sau motto.**
- **Punctajul total este de 100 de puncte.**

Citește fiecare dintre textele date pentru a putea răspunde la cerințele formulate:

A.

Se zice că Destinul stă-n mâna omenească...
Aștearnă-și fiecare de vrea să s-odihnească...
Medaliile, însă, au vers, ca și revers...
Muncești și mori de foame... Stai trântor, faci palate...
Numească-l muritorii, Noroc, Fatalitate,
Cu tălpile-i gigantici apasă-n Univers!

În cale ne stă vecinic privind la orișicare...
Și-n clipă, de voiește, te face mic sau mare...
Puternic fii ca Cezar, că el te face mic;
Fii mic, că te ridică să fii atotputernic;
El singur este mare, iar omul e nemernic,
Nemernic și nimic!

Precum se duce fulgul oriunde vântu-l duce,
Oriunde hotărăște, — acolo ne conduce!...
Să râdem sau să plângem rămâne neschimbat,
E surd și nu ne-aude; e orb și merge-orbește,
Zburând pe dibuite, înalță, fericește,
Coboară nencetat!

Așteaptă-l cu răbdare sau tremură de frică,
De vrea, el te scufundă, de vrea, el te ridică!
Vârtej fatal, te bagă în cercu-i de oțel,
Și, făcă-ți fericirea, sau chiar să ți-o sugrume,
Pe față puie-ți râsul, sau dorul s-o consume,
Te ține-nchis în el! (...)

Alexandru Macedonski, *Destinul*

B.

Nimic în viață nu e-ntâmplător,
Destinul are-n el bine ascuns,
Și-n drumul vieții când ești călător
Afli pe rând la orișice, răspuns.

Îl vezi o dată și simți un fior,
Îți pui pe loc o simplă întrebare,

Ce mi-a făcut? De ce îmi este dor?
De ce tânjesc și inima mă doare?

Unii îi spun săgeata lui Cupid,
Alții iubire la prima vedere,
Oricum ar fi, în ochi lumini s-aprind
Și uneori e totul o durere.

Cu pași grăbiți faci drumul uneori,
Fără să știi că el este acolo,
Destinul l-a trimis și-n mici scrisori
L-a pregătit, ca cerul pe Apollo.

Pe tine te-a trezit ușor din somn,
Un somn ce-adoarme uneori viața,
Ți-a pus în față pe-al tău domn,
Ți-a scris în suflet, dorul și povața.

Te-ntrebi atunci, de ce a apărut,
Un „EL” străin, parcă din cer căzut,
Răspunsul uneori te-a cam durut,
Iar altele constată că-i prevăzut,

Să se întâmple tot ce s-a-ntâmplat,
Deci ia-ți bagajul și să-l pui în suflet,
Pe-același drum cu dragoste pavat
Purtați ușor de-al vântului răsuflet!

Aurelia Oancă, *Destin sau întâmplare*

Subiectul I

(30 de puncte)

Răspunde, pe foaia de concurs, la fiecare dintre cerințele mai jos:

1. Ilustrează, prin două exemple, o funcție a comunicării identificată în textul B. **5 puncte**
2. interpretează câte o figură de stil din fiecare text. **5 puncte**
3. Evidențiază rolul interogațiilor retorice din textul B. **5 puncte**
4. Prezintă o legătură tematică între cele două texte. **5 puncte**
5. Susține-ți opinia despre semnificația primei strofe a poeziei *Destinul* de Alexandru Macedonski. **5 puncte**

Notă

Niciun răspuns nu va depăși 100 de cuvinte.

Pentru **conținut**, vei primi 25 de puncte, iar pentru **redactare**, vei primi 5 puncte (utilizarea limbii literare – 1 punct; logica înlănțuirii ideilor – 1 punct; ortografia - 1 punct; punctuația - 1 punct; respectarea precizării privind numărul de cuvinte - 1 punct).

În vederea acordării punctajului pentru redactare, răspunsurile vor fi formulate în enunțuri.

Subiectul al II-lea

(35 de puncte)

Redactează o pagină de jurnal, de minimum 150 de cuvinte, în care să prezinți experiența ta de lectură în urma citirii celor două texte-suport. Data redactării este 14 martie 2025.

Notă

Pentru **conținut**, vei primi 30 de puncte, iar pentru **redactare**, vei primi 5 puncte (utilizarea limbii literare – 1 punct; logica înlănțuirii ideilor – 1 punct; ortografia – 1 punct; punctuația – 1 punct; respectarea precizării privind numărul de cuvinte – 1 punct).

Subiectul al III-lea

(35 de puncte)

Scrie un eseu de 400 - 800 de cuvinte despre *destin ca arhitectură a valurilor vieții*, pornind de la cele două texte citate și valorificând experiența ta culturală.

Notă

În elaborarea eseului, vei respecta structura textului de tip argumentativ: *ipoteza*, constând în formularea tezei/a punctului de vedere cu privire la temă, *argumentația* (cu trei argumente/raționamente logice/exemple concrete etc.) și *concluzia/sinteza*.

Pentru **conținutul** eseului, vei primi 30 de puncte, iar pentru **redactare**, vei primi 5 puncte (utilizarea limbii literare 1 punct; logica înlănțuirii ideilor - 1 punct; ortografia - 1 punct; punctuația - 1 p precizării privind numărul de cuvinte - 1 punct).

Punctajul pentru redactare se acordă numai dacă eseu are minimum 400 de cuvinte.

Inserarea de citate critice necomentate sau nerelevante pentru tema dată atrage după sine neacordarea punctajului maxim.